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Calculer avec des additions et des soustractions

T 0n considére les deux nombres A et B ci-dessous. Les calculer
astucieusement, c'est-a-dire-en regroupant convenablement cer-
tains termes pour facilter les calculs.

A=45+26+3+55+74
B=025+12+0,75+08.

2 Voici des expressions contenant des additions et des soustractions, sans parenthéses.
Comment calculer ces nombres C, D, E et F? Peut-on établir une régle pour faciliter les calculs ?

C=223-4-11
D=19-6-13+8
E=19-6-8+13
F=105-9,6+1,1-2.

Priorité des opérations

1 Benjamin a acheté quatre bouteilles de jus de fruits a 1,55 euro l'une.
Avant cet achat, il disposait de 12 euros.

1. Quelle somme lui reste-t-il aprés son achat ?

2. Par quelle opération a-t-il fallu commencer le
calcul 2

3. Ecrire I'expression qui permet de calculer
la somme restant & Benjamin.

2 0n considére les expressions sans parenthéses
A, B, C et D suivantes :

A=2+8x3

B=15-24+4

C=57-4x9+16+4

D=15x3+7x8-120+6.
1. Calculer les nombres A, B, C et D.
Obtient-on plusieurs résultats ?

2. Dans un calcul sans parenthéses, quand il y a des divisions ou des multiplications avec des additions
et des soustractions, quelles opérations doit-on effectuer en premier ?
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T Tous les jours, Sidney achéte deux baguettes de pain a 0,90 euro I'une et
un journal & 1,10 euro. Le lundi matin, elle disposait d'un budget de 25 euros
pour ses achats. X

1. Calculer le montant de ses achats au cours d'une journée.
2. Combien aura-t-elle dépensé le dimanche soir ?
3. Quelle somme lui restera-t le dimanche soir ?

4. Parmi les expressions suivantes, laquelle permet de calculer la somme restant & Sidney le dimanche
soir?
A=25-(2x0,9+1,1) ; B=25-(2x09-1,1)x7 ; C=25-(2x0,9+1,1)x7.

2 Des parenthéses dans les parenthéses

On considére les nombres F, G, H et / suivants.
Pour trouver chacun de ces nombres, par quel calcul doit-on commencer ? Effectuer les calculs.

F=18-(3+7x2)
G=27-(27-15+5)
H=6+4x(6x5-11)
1=34+(13-(4+7))x2.

peu de vocabulaire

1. Associer chacun des calculs de la colonne de gauche au vocabulaire qui
convient dans la colonne de droite :

2.a) Traduie par un calcul chacune des phrases suivantes.

» Le produit dont les facteurs sont 3 et la somme de 4 et de 7.
+La somme dont les termes sont 18 et le produit de 4 et de 5.

« Le produit de la somme de 24 et de 8 par la différence de 22
etde 18.

b) Effectuer ces calculs.
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Voici six calculs :
A=20+15+5 B=(20+15)+5
€=(36+9)+2 ~ D=36+(9+2)
E=6+4+(5+3) F=6+(4+5)+3.

Associer chacune des expressions P, R, 5, T, U et V,
€crites avec un trait de fraction, & I'un des calculs
A, B, C, D, E ou F ci-dessus.

4
5
P=6+3
- 15
R=20+ 5
_ 36
e
2

Utiliser une calculatrice

1 Quatre éléves d'une dlasse de 5¢ ont utilisé leur calculatrice pour
effectuer le calcul A=(4+3)x5.
Voici les séquences qu'ils ont entrées :

Julien : ®
Yasmina : @ @
Aurélien :

Camille :

1. Parmi ces éléves, qui a trouvé le bon résultat ?

2. Quelles sont les erreurs commises ?

2 0n considére les expressions ci-dessous :

A=27+18+9

C=14+

6
15-3
1. Pour chacune de ces expressions, écrire une séquence de touches permettant de faire le calcul.

2. Effectuer ces calculs & la main et vérifier les résultats obtenus avec la calculatrice.
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géométrie

On considere la figure ci-dessous composée des rectangles ABEF et
BCDE. -

A 3cm B 4cm

F E

1. a) Calculer la longueur du segment [AC].
b) Calculer alors Iaire du rectangle ACDF.
¢) Ecrire une expression avec des parenthéses qui permet de calculer Faire du rectangle ACDF.

2. Ecrire le calcul donnant I'aire du rectangle ABEF et celui donnant l'aire du rectangle BCDE.
3. En déduire une expression donnant l'aire du rectangle ACDF.
4. Que peut-on dire du calcul 2,5x3+2,5x4 et du calcul 2,5 (3+4) ?

Avec des lettres

T Voici deux lignes brisées (I'unité de longueur est le centimétre) :

ligne brisée (1) ligne brisée )

1. Quelle est la longueur de a ligne brisée (), en cm ?
2. Ecrire une somme donnant la longueur de Ia ligne brisée (.
3. Ecrire un produit donnant la longueur de la ligne brisée (.

4. Parmi les expressions suivantes, quelles sont celles correspondant a la longueur de la ligne brisée @ 7
R=x+1+1+1+1 T=x
S=XXAXHXEX U=5x.

2 Observer le segment [AE] ci-dessous. Ecrire au moins deux expressions permettant de donner sa
longueur avec la lettre x.

2 X 1 25 x 2 X

A AE
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D EXPRESSION SANS PARENTHESES

Régle 1 Dans une suite d'additions et de soustractions sans parenthéses, on effectue les
calculs de gauche a droite (c'est-a-dire dans le sens de I'écriture).

® Exemple : A=3+25-15+9
A=55-15+9
A=4+9
A=13.

Régle2  Dans une suite d'additions, de soustractions, de multiplications et de divisions sans
parenthéses, on effectue d'abord les multiplications et les divisions.

our calculer une expression sans parenthéses

1. Calculer I'expression B=3+4x5. 2. Calculer 'expression C=13-20+5.

B=3+4x5 +— @ On repére la multiplication. ©=13-20-5 +— © On reperela di
B=3+ 20 <+— @ On effectue la multiplication. C=13- 4 +— @ On effectue la division.
B=23 «— © 0n termine le calcul. c=9 +— © 0n termine le calcul.

On dit que la multiplication et la division sont prioritaires sur I'addition et la soustraction.
— exercices 1,2 et 9

EXPRESSION AVEC PARENTHESES

Régle 3 Dans un calcul avec parenthéses, on effectue les opérations situées entre les paren-
théses, en commencant par celles entre les parenthéses les plus intérieures.

— exercices 3 a8 et 10

our calculer une expression avec parenthéses

Calculer Fexpression C=3+ 4 (5+2x(8-3)).
C=3+4x(5+2%(8

«— © Onrepére les parenthéses les plus intérieures ( ).

C=3+4x(5+2x%5) +— @ On effectue la soustraction située entre ces parenthéses.

C=8+4x(5+ 10) <+— © On effectue la multiplication située entre parenthéses.

3+4x15 «— © On termine le calcul situé entre parenthéses.

c=3+60 +— © On effectue o multiplication comme pour une expression sans parenthéses.
Cc=63 «— © On termine le calcul.
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OPERATIONS

Sans parenthéses

© coioter es expressions suivantes :
A=5+4-348-9;  B=25-1+14-35;
C=75-24-34+19; D=9+12x3-25;
E=18-4+3x7 ; =4x09-1,1x2;
G=13-35+7+2x3

Avec des parenthéses

© Colculer tes expressions suivantes en commen-
cant par le ou les calculs prioritaires :

A=105-(72-17)+15 ;
B=78-(25+11-19) ;
C=(142-51)+(15-12,7) ;
D=17,5-(10-55+23)+4.

© Catcutertes expressions suivantes :
A=130-4x12+5x%x7 ;
B=32x3+5x15-15%x2 ;
C=5+16+4+3x(7-2) ;
D=3+(26-4x3)+18+6.

© Ericctuerles caculs suivants apres avoirrepérées

parenthéses les plus  lintérieur :
A=13+(4+2x(4+5)) ;
B=78-[9+(17-11)x4] ;
C=27+3x(120-(21-13)x5) ;
D=8+5x(62-(2,4+3,3)x10).

[ Excrarce cuiné N

D) voic six nombres ecits sous la forme dun
calcul :
A=12x(5-2) ;
6 12-5)%2 ;
E=12x2-5x2;
) Effectuer les calculs & la main.
) Quel est le nombre le plus grand ? le plus petit ?

B=12x5-12x2;
D=12-5x2;
2-2-5x2.

seccsssscccsscscsccsssssescsssansnns

PPLIQUER

o Calculer astucieusement et & la main les expres-
sions suivantes :
A=63+45+27+35;
B=325+3,640,75+154 ;
C=4x100%0,25x0,06 ;
D=2x10x0,01%05x300x0,1.

@ & ciier mentslement les  expressions
suivante:
A=(1+3)x(6-2) ;
C=(3+6)x2 ;

© vewxaataus

Lina a confectionné
20 colliers de perles.
Pour chaque collier,
elle a utilisé 13 perles
bleues et 17 perles
roses.

Eciire  deux calculs
permettant de calculer
le nombre de perles
utilisées par Lina.
Effectuer ces deux calculs et conclure.

B=(3+6)x2 ;
D=3x(6+2)

Avec les bons mots

© 1. Tracuive par un caleul chacune des phrases
suivantes.

a) Le double de la somme de 3 et de 4.

b) La somme de 7 et du triple de 5.

©) La différence entre le double de 3 et e triple de 2.
d) Le produit de 5 par la somme de 7 et 4.

2. Effectuer chacun de ces calculs.

Avec la calculatrice

@ A raice de o calutatice, caluler chactne des

expressions suivantes :
A=13x17-3x2 ; B
C=ABX(17=8)x2; D
E=(13+17)x(3-2) ;

3x(17-3x2) ;
3+17x3-2 ;
F=(18+17)x3-2.
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BD COoNVENTIONS D’ECRITURE =0

Régle 4 Dans certains cas, pour alléger Iécriture d'une expression, on n'écrit pas le signe :
o le signe x ne s'écrit pas entre un nombre et une lettre ;
o le signe x ne s'écrit pas entre deux lettres ;
o le signe x ne s'écrit pas entre un nombre et une parenthése.

® Exemples : 3xa sécit3a;  bxc s'écritbe;
2x(5+x) s'écrit 2(5+x) et se lit « 2 facteur de (5 +x) ».

axa s'écrit a2 et se lit « @ au carré ». axaxa sécrit a® et se lit « @ au cube ».

® Exemples : 5x5 sécrit 52 etselit«5aucarré».  7x7x7 s'écrit 73 et se lit « 7 au cube ».

Attention ! On ne peut pas supprimer le signe x entre deux nombres écrits a laide de chifres.
En effet, 4x5 est différent de 45.

DEVELOPPER, FACTORISER UNE EXPRESSION

Propriété
k, a et b désignent des nombres quelconques. Les égalités suivantes sont toujours vraies :
on développe on développe
k(a+b)=(a+bk=ka+kb  etsia=b, k(a-b)=(a-b)k=ka-kb
on factorise on factorise

On dit que la multiplication est distributive par rapport a Iaddition et 4 la soustraction.

une METHODE

ession (utile en calcul mental)

Développer I'expression D=14(10 +3). — exercices 15a 18
D=14(10+3) «— @ On peut aussi écrire D= (10+3)14.

D=14x10+14x3 «— @ On développe I'expression.

D=140+52 «— © On effectue les multiplications (14 x 10=140 et 14x3=52).

D=192 «— © On termine le calcul.

LTI pour factoriser une exp

Factoriser I'expression E=3x2,4+3x7,6. — exercices 20, 21, 22 et 24
E=3x24+3x7,6 «— @ On repére le facteur commun aux deux termes de la somme : le nombre 3.
E=3(24+76) «— © On factorise I'expression E.

~«— © On effectue le produit entre parenthéses.

«— © On termine le calcul.
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Conventions d'écriture

o Réécrire, si possible, les expressions suivantes
sans le signe « x », sans effectuer les calculs.

a) 13xz. b) 4x5. ©) (4-x)%x3. |
d)15x(9-7). e 8x8.  fxxyxz.

£) 6x6x6. h)3xa. i) 4xaxb.

) ax2xk.

@ Calculerdete!e

a)52; ; # 02

b) 33 ; 47', \2; 13
Développer une expression

@ recopier ot compléter pour développer les

expressions suivantes :
A=3x(7+15)=3x ...
B=5x(5+12)=
C=14x(20-1
D=11x(3,4-2)=

+3% e
x1

% o TR e

@ 1. 4 taice de regalits kia s b)=ka + kb, deve-
lopper les expressions suivantes :

A=11(5+8) ; B=5(7+23).
2. Calculer de deux facons les expressions A et B.

Factoriser une expression

@D un chef dentreprise a achete
25 chaises pour équiper sa salle de
réunion. Le prix d'une chaise est de
45 €. Le vendeur lui accorde une
remise de 2 € par chaise achetée.
1. Ecrire deux expressions permet-
tant de déterminer le montant de cet achat
2. Effectuer ces deux calculs.

@D A vaide de regalite ka-+ kb = k(a + by, factoriser
les expressions suivantes :
E=13x7+13x4 ; F=19x8+23x19;
G=54x3+54x54.

@ A rice de regalite ka—kb = k(a-b), factoriser |

PPLIQUEI

Avec les bons mots

@ traduive chacune des phrases suvantes 3 Faide
d'une expression mathématique ; faire le calcul si
possible :

a)sixau cube;  b) sixau carré ;
d) deux au cube ; €) x au carré ;

©) trois au carré ;
f)x au cube.

@ Lire les expressions suivantes et en donner fe
résultat lorsque cela est possible :
S e R e S

Q 1.A l'aide de I'égalité k(a—b)=ka kb, déve-
lopper les expressions suivantes :

C=9(14-5) ; D=5(61-3).
2. Calculer de deux fagons les expressions C et D.

@ Développer les expressions suivantes, puis les
calculer :

E=43(11+2) ;

F=5(6-04) ;

G=3(7-09) ;

H=13(100+2).

les expressions suivantes :
H=6x7-6x2,03 ; 1=0,9%x5-3,1x0,9 ;
J=37x6-37x3,7 .

Avec la calculatrice

@ 1. surla calculatrice, pour calculer 52 (5.au
carré), on tape la séquence de touche :

(5) (3 ExE) (Casio) ou (5}
Calculer 72, 112 et 192,
2. De la méme maniére, pour calculer 53 (5 au cube),
on utilise la séquence de touche :

(&) ) EXE) (Casio) ou

Calculer 73, 113 et 193,

(W]

(W)
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Pour chacun des exercices suivants, donner la (ou les) bonne(s) réponse(s).

®
Quel est le résultat du calcul
@ 3+5x4-2? < 2l
@ Quel est e résultat du calcul =5 il
5+3x(4-2) ?
@ Quel est le résultat du calcul = 0

T+3x(15-5(7-4)) ?

@ Quelles sont les expressions 5_3x2 7(6+45)

factorisées ?
@ A combien est égal 432 12 7
@ A combien est égal 62 ? 6x6 6x2
@ A quelle quantité est égale £ 0
I'expression 15+ 10+5 ? 5
@ Quelle est la somme de 13 o 51

et du produit de 4 par 32

1) Alaide de la calculatrice, quel
calcul peut étre effectué avec 2
la séquence suivante ? Te+10 24+16-10

E0EEDE

Veérifier les réponses en page 277.

@ @ En entrant dans la salle du cours de mathéma-
tiques, Clément observe ce qui est écrit au tableau :
manifestement, les signes d'opération y ont été effacés.

1. Recopier et replacer correctement les signes d'opéra-
tion dans ce calcul afin que le résultat soit 40.

2. Méme question pour que le résultat soit 80.

3. Méme question pour que le résultat soit 20,

300

2,5x8-3x2,1 (11-7)x4

43

36

15+10

25

T—G-flO

®

13

30

135

64

55

Si écheg, voir

régle 2
etex. 1

régle 3
etex.5

régle 3
etex. 5et6

propriété,
p.16

régle 4
etex. 12

régle 4
etex. 12

régle 2

etex.4

ex.9

ex. 22
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CALCUL MENTAL

@ Développer pour calculer mentalement

Pour calculer mentalement un produit, on peut le

développer.

Pour cela, on utilise la distributivité de la multiplica-

tion sur l'addition (ou sur la soustraction).

Exemple : 21 x13=21x(10+3)
=21x10+21x3
=210+63
=273,

De la méme maniére, calculer astucieusement et
mentalement les produits suivants :

12x13 ; 22x12; 15x14; 16x12.

@ Factoriser pour calculer mentalement
Pour calculer mentalement une somme (ou une dif-
férence), on peut le (ou la) factoriser.
Pour cela, on utilise la distributivité de la multiplica-
tion sur I'addition (ou sur la soustraction).
Exemple : 1,753+ 1,15x7=1,75x(3+7)
75% 10
=17.5:

De la méme maniére, calculer astucieusement et

mentalement les expressions suivantes :
A=65x75+65x25
B=14x13-14x3
C=74x2+74x%8
D=1,32x55-1,32x45.

CALCUL LITTERAL

Factoriser une expression

@ Observer I'exemple suivant :
G=3y+15
G=3y+3x5
G=3(y+5).
De la méme maniére, recopier et compléter les
~ expressions données pour les factoriser :
A=5x48+5y=5(...
B=2,1x3-3x
C=12-4z=3x ...
D=3a+15
E=6x+10=2x
F=12y-9=3x .

e Factoriser les expressions suivantes :
A=7x-14; B=18+6y;
C=4z-28; D=2,1+03t.

Développer une expression

Observer 'exemple suivant :
(a+3)
xa+2x3
H=2a+6.

De la méme manire, recopier et compléter les

expressions données pour les développer :
A=5(3+x)=5X% ..
B=7(y-4)=7x
C=6(11+2a)
D=3(3z-4)= ...

+ o XX=
i=T%
X

+6% .
X voe =3X von=

@ Développer les expressions suivantes :
A=4(2+y) ; B=3(x-3);
C=53+2) ; D=2(5-3y).

@ Observer la figure ci-dessous sur laquelle les
unités de longueur sont exprimées en centimétre :

5

1. Ecrire une expression factorisée qui exprime 'aire
du rectangle ABCD en fonction de la lettre x.

2. Ecrire une expression développée qui exprime
I'aire du rectangle ABCD en fonction de la lettre x.

3. Quelle égalité peut-on en déduire ?
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S’ENTRAINER

@ W s

A=17+13-15;
B=25-15+9-8 ;
C=67-11-27+1-30;
D=24-14+3+5.

D ke repotin s

priorités :
A=7+3x2; B=15-3x5;
C=2x3+5x4; D=18+10+2;
E=9+1x8; F=4x3-3x4.

@ ' Calculer mentalement :
A=11(3+4); B=(2+3)x4;
C=3(8-3); D=2+7x3;
E=4x5-10; F=(4+3)x8.

Pii !

@D 1. rssir o= erpressions e ta eplonig da
gauche aux calculs correspondants dans la colonne
de droite.

| e 2+(64+4)
©446+2
©4:246

¢ (4+6)+2

2. Effectuer les calculs.

@ Calculer les nombres A, B, C et D suivants :
A=14+39-42+7 ;
B=18-11-5+23 ;
C=45-15+132-4;
D=39+2,1-25-35.

@ Calculer les expressions suivantes :
F=21-(4+7)-10; G=(38+2)-(6+24);
H=27+(13-7)+7; [I=15-(15-3)+3.

@ Effectuer les calculs suivants en respectant les
priorités opératoires :
M=16-4x3+2;
N=9+11x5-23 ;
0=18+3-2+13;
P=25+15+3-8.

€D Ranze: Ie nombres suivants| par ordre erole:
sant aprés les avoir calculés :
5§=34-4(5+2) ;
T=7+3(15-8) ;
U=1+(13-6)+7+15 ;
V=39-3(2x3+7).

@ Calcuierfes nombres suvants :
X=11+4[23-2(6+4)] ;
Y=[5+(3,5+65)x2]x3 ;
Z=2+10x[5+(12-8)x3] ;
W=2x6+7(2+(7-3)).

@ Dars le= calouls cidessous,placer comectement
des parenthéses pour que I'égalité soit vraie :

a) 7+414+43x2=41;  b)7+14x3+2=65;
©7+14+3x2=48 ;

@ on considere e

nombre A suivant :
A=5+3x4.

1. Pour calculer A, Rémi

commence par effec-

tuer 5+3.

A-t-il raison ? Justifier.

2. Que doit-on ajouter

dans I'écriture de A pour

que le calcul 5 +3 soit prioritaire ?

Ecrire ce nouveau calcul, noté B, et I'effectuer.

3. Calculer A et B.

d)7+4x34+2=55.

@ Reproduire et compléter le tableau suivant :

e e
T | |
15\4r2,5\ |
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) observer resemplestivant:
13x6+48x6=(13+4,8)x6.
De la méme fagon, factoriser les sommes ci-dessous.
A=31x5+4x5; B=6x7,3+5,2>;7,3 H
C=06x8+8x8.

@ Observer rexemple suivant :
6,2x4-305x4=(6,2-3,05)x4.
De la méme facon, factoriser les différences ci-des-
sous.
E=217x5-93x5; F=81x04-19x04 ;
G=56x17-17x17.

@ Calculer astucieusement :
A=12x6+08%6 ;
B=85x25-65x25
C=35%x43+43%65 ;
D=192x13-13x0,8.

D) Obscrie: texemple sivant
(T+12)x8=7x4+12x4.
De la méme facon, développer les expressions ci-
dessous.
A=(13+45)x25; B=(05+1,7)x3,1;
D=(8-047)x0,47.

C=(27-14)x9 ;

@ Un commercant
wend des tomates &
165euro le kilo-
gamme.

Le tableau ci-des-
sous récapitule ses
wentes au cours de
la semaine derniére.

mercredi
6

Ecrire deux calculs différents, 'un étant un produit
Fautre une somme, donnant la recette de ce
ercant a la fin de la semaine.

2. Calculer alors cette recette des deux fagons dif-
férentes.

@) 1. observer e nommbres itvarits st dire les:
quels sont égaux :

A=3x9-5; B=3x(9-5) ;
C=7(2-05) ; D=7x2-05;
E=7x2-7x05; F=3x9-3x5.

Comment peut-on |'expliquer ?

2. Calculer les nombres A & F.

@ On considére le rectangle suivant :

13,5 cm
) (]

6,5 cm

] ]

1. Ecrire trois calculs différents donnant le périmétre
de ce rectangle.

2. Effectuer alors ces trois calculs.

@ 1. adisireipar un calail los phrases siivantes:
a) Le produit de 4 par la somme de 7 et de 8.
b) La somme de 6 et du produit de 9 par 4.

) La différence de 68 et du quotient de 24 par 3.
d) Le produit de 7 par la différence de 15 et 9.

2. Parmi les résultats des calculs précédents, quels
sont ceux qui sont égaux ?

@ Ecrire et effectuer les calculs correspondant &
chacune des phrases suivantes.

a) Le produit dont le premier facteur est la somme de
73 et de 23, et le second facteur est la différence
entre 47 et 25.

b) La somme dont le premier terme est le produit de
9 par 7, et le second terme le quotient de 56 par 8.

@ voici deux calculs :

A=2x7+8 et B=2x(7+8).

Traduire chacun de ces deux calculs par une phrase
en utilisant les mots produit et somme.
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@ @ voicitois expressions

i 744111, 74
A=Targn; B=To—; C=qmie.
1. Calculer, & la main, chacune des expressions A, B

etC

2. Ecrire une séquence de touches permettant de
calculer chacune d'entre elles avec la calculatrice.

3. Vérifier alors avec la calculatrice les résultats
obtenus a la question 1.

@ 1. Traduire par un calcul chacune des expres-
sions suivantes en utilisant les signes +, -, x, + et
des parenthéses.

o 5 B
D’3+f’ E»3+ﬂ.
2

345 o _345
=322 6=

2. Aprés les avoir calculés, ranger les nombres D, £, F
et G dans lordre décroissant.

@ ccrire tes calculs suivants en remplagant e
signe + par un trait de fraction :

K=100+(20+4) ;
M=(100+20) + 40.

@ cacuer:

a) le quotient de 24 par le produit de 2 par 3 ;
b) le produit de 24 par le quotient de 2 par 3 ;
<) le quotient du quotient de 24 par 2 par 3.

@ Avec des tettrest

Associer a chaque expression de la colonne de
gauche celle qui lui est égale dans la colonne de
droite :

Devoir a la maison

@ Dépannage d'un ordinateur
La facture suivante a été établie pour le remplace-
ment du disque dur de I'ordinateur de Noémie.

Facture :
Une heure de main d'ceuvre
Démontage de l'ancien disque dur.
Montage du nouveau disque dur.
Installation du systéme.
Prix du disque dur (160 Go,
TV A s 196 %

1. Ecrire une expression pour calculer le montant
hors taxe de cette facture.

2. Calculer ce montant.

3. Quel est le montant de la T.V.A. de cette facture ?
4. En déduire le prix a payer par Noémie.

@ Jamel et Emilie jouent & un jeu de cartes ot les

gains se comptent en écu. Les régles sont les

suivantes :

— lorsqu‘on tire un ceeur, on gagne 0,70 écu ;

~ lorsqu'on tire un carreau, on perd 1,50 écu ;

~ lorsqu'on tire un tréfle, on gagne 2 écus ;

— lorsqu‘on tire un pique, on perd 1,2 écu.

1. Avant de commencer & jouer, Emilie possédait

4 écus.

Elle a tiré 4 cceurs, 4 tréfles et 2 carreaux.

a) Parmi les calculs suivants, quels sont ceux qui

donnent le gain d'Emilie & la fin de la partie 7
A=4+4+4-2;
B=4+4x07+4x2+2x15 ;
C=4+4x07+4x2-2x15;
D=4(0,7+2)-2x15 ;
E=4+4(0,7+2)-2x15.

b) Calculer ce gain.

2. Jamel, Iui, au début de la partie, possédait 10 écus.

1l a tiré 3 coeurs, 3 tréfles, 2 piques et 5 carreaux.

Ecrire un calcul donnant le gain de Jamel & la fin de

la partie et calculer ce gain.

@ comparer les deux nombres suivants :
+ la somme du triple de 5 et du produit de 3 par 7 ;
« le produit de 3 par la somme de 5 et de 7.
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SE PERFECTIONNER

Encore des priorités

@ 1. taire e nombre suivant sous Ia forme dun
caleul sans trait de fraction :

34

(VN

A=

5|

2. Calculer ce nombre.

@ F calcuter avec des canmés et des cubes

Pour calculer une expression contenant un nombre

au carré, on doit se rappeler qu'un carré est une

éariture plus simple d'une multiplication.

Exemple : 8+32=8+3x3.

On doit donc commencer par le calcul du carré :
8+32=8+3x3=8+9=17.

Calculer, le plus rapidement possible, les expressions

suivantes :
A=12+82;
B=24-42;
C=132-62
D=2x72+11;
E=4+6x102 ;
F=22+32442452;
G=8+2%;
H=3x43;
1=4x12413x5.

BB 0 carés et des parenthises

&0 présence de carrés et de parenthéses, les calculs
parenthéses restent prioritaires.

+ les calculs suivants :

“4+(6+2)2; B=213-(3+7)%;
=34-(55-15)2; D=(11-2)2+(7+2)?;
=2+(8-3)2; F=(3x4-2)2.

Somme, différence et multiple
affime que la somme (ou la différence) de
nombres multiples de 5 est aussi un multiple de 5.
professeur de mathématiques lui dit qu'elle a
inement raison, mais comment peut-elle justi-
son affirmation ?

m Santé

Voici deux formules (connues par les médecins sous
le nom de « formules de Lorentz ») qui permettent
de calculer «le poids de forme » d'une personne
adulte a partir de sa taille (exprimée en cm) :

— formule pour un homme :

taille - 100 - tall = 150 ,
~ formule pour une femme :

taille - 150

taille - 100 -
aille - 100 5

Calculer le « poids de forme » des personnes sui-
vantes et conclure :
« Michel (1 m 75 cm) ;
o Julie (1 m 70 cm) ;

(7] & Ausquash:

Le responsable d'une salle de sport doit repeindre le
terrain de squash représenté ci-dessous.
Les dimensions sont exprimées en metre.

< Keévin (1 m 90 cm) ;
o Nadia (1 m 55 cm).

6,5

275 15 575
Calculer de facons différentes la superficie du terrain.

D enphysique

La mesure d'une température
peut S'exprimer en degré Celsius
(°C) dans les pays francophones
ou en degré Fahrenheit (°F) dans
les pays anglo-saxons.

Le programme de calcul suivant
permet de convertir des degrés
Celsius en degrés Fahrenheit.

Programme de conversion :
o multiplier la  température en
degré Celsius par 9 ;

 ajouter 160 au résultat ;

« diviser le résultat obtenu par 5.
Appliquer ce programme pour convertir une tempé-
rature de 20 °C, puis une température de 5 °C.





[image: image15.jpg]@) un quadritatére bien connu |
Observer le parallélogramme ci-dessous.

95 cm

45 cm

1. Ecrire trois calculs différents donnant le périmetre
de ce parallélogramme.
2. Calculer de ces trois facons le périmetre.

@ Un, deux et trois angles...
Sur la figure ci-contre, "
I'angle AOB est formé

de plusieurs  autres
angles.

Calculer de plusieurs
facons la mesure de

I'angle AOB. 15° B

@ Evident non !

1. Le nombre 3 100 + 31031 est le produit de 31
par un autre nombre.

Quel est cet autre facteur ?

2.De la méme maniére, décomposer le nombre
29 000-290 +29 comme le produit de deux fac-
teurs.

@ Fournitures scolaires

Sandrine a acheté 5 cahiers 32,15 euros I'un, 5 stylos
41,45 euro ['un et 2 compas & 1,55 euro chacun.
Elle a payé avec deux billets de 20 euros. |

1. Parmi les calculs ci-dessous, quels sont ceux qui
donnent le montant de la monnaie qui sera rendue &
Sandrine ?

20-5-5-2;
B=2x20-5%2,15-5x1,45-2%1,55 ;
C=40-5%2,15+5x1,45+2x1,55 ;
D=40-(5x2,15+5%1,45+2x1,55) ;
E=20-5(2,15+1,45)-2x1,55 ;
F=2%20-5(2,15+1,45)-2x1,55.

2. En déduire le montant de sa monnaie.

@ Programmes de calcul
Voici un programme de calcul :
« ajouter 5 au nombre choisi au départ ;
« multiplier ce résultat par 4 ;
« soustraire 8 a ce résultat.
1. Appliquer ce programme de calcul au nombre 6.
2. a) Ecrire, sur une seule ligne, la suite des calculs &
effectuer pour appliquer ce programme au nombre 11.
b) Calculer le résultat.
3. a) Voici un autre programme de calcul :
« multiplier le nombre choisi au départ par 7 ;
« soustraire 5 & ce résultat ;
« diviser le nombre obtenu par 3.
Appliquer ce programme en choisissant 8,8 comme
nombre de départ.
b) On applique maintenant ce programme a un
nombre noté x.
Parmi les expressions suivantes, quelles sont celles
qui correspondent & ce programme de calcul ?
A=xxT7-5+3 B=(7x-5)+3;

el
c-7x-3;

@ Des chiffres et des lettres
Avec les nombres ci-dessous et en n‘utilisant que des
additions, des soustractions, des multiplications, des
divisions ainsi que des parenthéses, comment peut-
on obtenir 510 2

10; 25-1;-50;:3; 6.
(Ecrire le calcul correspondant.)
Trouver plusieurs solutions.

@ @ etra catcutatrice

1. Ecrire les calculs correspondants aux séquences de
touches suivantes :

Séquence 1 :

@ ERGE IS a NS
Séquence 2 :

080608686
Séquence 3 :

08868
(Attention, la calculatrice respecte les priorités opéra-
toires.)

2. Ecrire les calculs correspondant a ces séquences
de touches, puis les effectuer.
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Pour mieux comprendre

_Janvier

Le couple de départ « bébér

1 couple

Février

Le couple de départ devenu adulte mais sans « bébé »

1 couple

Mars.

Le couple de départ + le premier couple de « bébés»

2 couples

Les 2 couples de mars + le second couple de « bébés» des adultes de février

3 couples

Mai

Les 3 couples d'avril + les 2 couples de «bébés » des adultes d'avril

5 couples

_Juin

Les 5 couples de mai + les 3 couples de «bébés » des adultes de mai

8 couples

Juillet

Les 8 couples de juin + les 5 couples de « bébés » des adultes de juin

13 couples

= G
On remarque qu'il existe une relation simple entre le &5 e fi
nombre de couples d'un mois et le nombre de couples S |
des deux mois précédents. E mars
4 avl
? Quelle est cette relation ? ; T;'
L _jiter |
z a0t
On obtient alors une suite de nombres : 1,1,2,3, 5,8, 5 septembre
13, 21... & compléter 2 U'nfin Le 24* terme sera —odtabre
le nombre de couples vivant en décembre _novembre
de la deuxiéme année. o dicerice ]
13 e
Pour répondre & la seconde question, on peut calculer | -
le quotient de chacun des nombres de cette suite avec T ——
celui qui le précéde, soit en utilisant la calculatrice, 5 T h—
soit & Uaide d'un tableur, comme indiqué ci-dessous : ‘;‘*_—ﬂn—
+ dans la cellule B3, on rentre la formule = B1+B2 ; oot
« on recopie ensuite cette formule vers le bas jusqu'a 21 septembre
la cellule B24 |Z———paebee_
- dans la cellule C2, on rentre la formule = B2/B1 ; (o
- on recopie ensuite cette formule vers la bas jusqu'a
la cellule C24 (les résultats de la colonne C doivent
étre affichés avec 8 décimales). Commentaire
® On appelle nombre d'Or la valeur limite
On observe alors que le quotient se rapproche de plus du quotient que l'on vient d’obtenir.

en plus d'une certaine valeur (3 voir dans les trois
derniéres cellules, C22, €23, C24).

P Quelleest

« Serapproche ?

Les mathématiciens le notent ¢ (phi) en ['honneur
du sculpteur grec Phidias. Celui-ci fut ['un

des architectes du Parthénon & Athénes au V*

la valeur dont ce quotient siécle avant J.-C.

Il utilisa notamment le nombre d'Or pour décorer
ce temple de sculptures de la déesse Athéna.




[image: image18.jpg]Qui est Léonard de Pise ,
dit Fibonacci ?

oici ce que l'on peut lire dans le

livre «Les mathématiciens »
dEttore Picutti:
«Alors qu'il était jeune
garcon, son pére, Bonaccio (d'oi
son surnom de Fibonacci),
qui dirigeait pour le compte
de 'Ordre des Marchands
Pise le bureau des douanes
de Bougie, en Algérie, le rappela
prés de lui et lui fit suivre les
meilleures cours sur les méthodes
de calcul indo-arabes.
Clest ainsi qu'il s'initia
ux mathématiques; lors
de ses fréquents voyages
professionnels pour le compte de marchands pisans,
rencontrait des mathématiciens en Egypte, en Syrie,
0 Provence, en Gréce et en Sicile. [...
Ainsi s'édifia [...] le Liber Abaci (le Livre d'Abaque),
gremier ouvrage réunissant la totalité des connaissances
mathématiques médiévales...»

P Enquelle année ce livre a-t-il été écrit?

Surant les 20 années qui suivirent, Léonard n'écrit

s rien. Ce fut une période trés noire dans 'histoire

#t 13 culture de la civilisation européenne.

.2 propagation des idées était difficile: & Paris, la lecture
ceuvres d'Aristote (grand philosophe de I'Antiquité
=cque) était interdite, sous peine d’excommunication
est-3-dire, U'exclusion d'un individu d'une

munauté religieuse).

Quel événement historique annoncait alors le
. début de l'Inquisition ?

Jours est-il que son livre de 459 pages a permis,

nt trois siécles, aux éléves et professeurs de |'Ecole
ne d'apprendre les mathématiques. En 1509,
moine mathématicien toscan, Luca Pacioli écrit un
intitulé «La divine proportion » sur le nombre d'Or,
1 fait référence  U'ceuvre de Fibonacci.

ot de Phistoire

Pourquoi le nombre d’0r
est-il la divine
proportion ?

Parce qu'on le trouve dans la nature !

b/ Prenons l'exemple du cceur d'un tournesol.
On peut y voir deux réseaux de spirales

s'enroulant en sens inverse. Le nombre de

ces spirales n'est pas le méme dans chaque

sens. Selon ['espéce, ces nombres peuvent étre

21 et 34, 0u 34 et 55, ou encore 55 et 89

et méme parfois 89 et 144.

P Quellien cela a-t-il avec a suite e Fibonacci?
.

 Fleur de tournesol.

On pourrait multiplier les exemples de ce genre, ol

l'on trouve dans la nature la suite de Fibonacci, et,

par conséquent, le nombre d'Or. Il faut savoir qu'au
Moyen Age, en Occident, la religion chrétienne attribuait
4 Dieu la création du monde et donc de la nature.

Le fait de trouver ce nombre partout dans

la nature lui confére donc un caractére divin,
que le religieux Pacioli a bien mis en évidence
dans son livre.




[image: image19.jpg]n plus de sa présence dans la suite de Fibonacci,
le nombre d'Or a de nombreuses autres
caractéristiques étonnantes, aussi bien dans le domaine
numérique que géométrique.

« Numériquement, si on divise 1 par le nombre d'Or ¢,
on peut observer quelque chose de curieux.

En prenant la valeur approchée ci
Que

contre,

calculer arque-t-on?

2 0

* Géométriquement, si on veut partager un segment
en deux parties de tailles inégales et si on veut que
le quotient de la plus grande partie [AB] sur la plus
petite [BC] soit le méme que le quotient du segment
entier sur la plus grande partie, ce quotient est le
nombre 'O, .

Avec les points donnés sur la figure
ci-dessus, quelle égalité
traduit cette situation?

Ce partage est appelé le « partage doré »

Considéré comme agréable  ['ceil il est

donc naturel qu'il soit trés utilisé par les

artistes.

En utilisant le nombre d'Or, on peut

construire des rectangles d'Or

(le quotient de la longueur sur la largeur

est égal a @), des triangles d'Or (triangles

isocéles dont le rapport entre les cotés est

aussi égal a @)...

La figure ci-contre montre comment

construire un rectangle d'Or

+Tracer un segment [AB] et placer son milieu O.

+ Construire le carré ABDF.

« Le cercle de centre O et de rayon OD coupe la

demi-droite [AB) en C (A, B, C est un

partage doré).

+ Construire le rectangle CAFE (Cest un rectangle
| don)

Quand on dessine les quarts de cercle reliant
deux sommets opposés des carrés tracés
successivement (le premier est l'arc FB

de centre D), on obtient une spirale d'Or.

? Dans la nature, quels animaux ont une
forme semblable a cette spirale

Isocaédre et dodécaédre
dessinés par L éonard de Vinci
(1452-1519) pourillustrer

te nombre d'Or.

De U'Antiquité 3 nos jours, les artistes se sont intéressés
au nombre d'Or, que ce soit pour ses propriétés
mathématiques, ses proportions harmonieuses, ou pour
des raisons religieuses.

Bach, Botticelli, Brunelleschi, Le Corbusier, Léonard
de Vinci, Mondrian, Phidias, Seurat ont tous réalisé
au moins une ceuvre célébre exploitant le nombre d'Or.
Certains sont architecte, ingénieur, musicien, peintre ou
sculpteur. lls ont vécu au V¢ avant .-C., au XV¢,
XVIe, XVIIIE, XIXe, XX, et sont allemand, frangais,
grec, italien, néerlandais.

Redonner & chacun des artistes cités son
métier, son siécle et sa nationalité; puis
rechercher au moins une ceuvre utilisant
le nombre d'Or réalisée par ces artistes
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